



工业发展理事会

第五十二届会议

2024年11月25日至27日，维也纳

临时议程项目5

工发组织与《2030年可持续发展议程》

工发组织与《2030年可持续发展议程》

总干事的报告

本报告介绍工发组织依照大会 GC.15/Res.1 号和 GC.16/Res.2 号决议并根据方案和预算委员会第 2016/6 号结论和工业发展理事会 IDB.44/Dec.9(e)(-)号决定对《2030年可持续发展议程》所作贡献的情况。

一. 概述

- 落实《2030年可持续发展议程》的进展继续因多重危机而受到压力，包括冲突和战争、气候变化以及 COVID-19 大流行的持续影响。此外，持续存在的平等，特别是在全球经济和金融基础设施方面的不平等，使发展中国家面临日益复杂的挑战，而国际支持仍然不足。
- 《2024年可持续发展目标报告》确认，世界距离实现《2030年议程》方面仍然严重偏离轨道。只有 17%的可计量具体目标取得了充分进展，近一半偏离了所要求的轨道。另有 17%的可计量具体目标倒退到 2015 年基线以下。尽管国际社会重申了承诺，但在几个方面，进展要么停滞，要么出现倒退。
- 包容及可持续工业发展直接或间接为可持续发展目标作出贡献。根据工发组织《2024年工业发展报告》，跨国证据表明工业化与可持续发展目标进展之间存在正相关关系，这表明关于工业、创新和基础设施的可持续发展目标9对实现《2030年议程》至关重要。总体而言，可持续发展目标 9 经常被列入相关性最高的可持续发展目标。

出于可持续性的原因，本文件未作印发。敬请各位代表参阅所有文件的电子版。



4. 对包括工发组织在内的国际社会而言，《2030年议程》仍然是行动十年余下几年的指南。虽然方向明确，但秘书长呼吁重新作出实现2030年消除贫困、保护地球和不让任何人掉队的承诺。

二. 全球层面的后续落实和评估

5. 可持续发展高级别政治论坛2024年会议于2024年7月举行，主题为“在多重危机时期强化《2030年议程》和消除贫困：有效提供可持续、有复原力和创新的解决办法”，这次会议评估了可持续发展目标1（无贫穷）、2（零饥饿）、13（气候行动）、16（和平、正义与强大机构）和17（促进目标实现的伙伴关系）。工发组织的贡献侧重于评估可持续发展目标2和13，因为工业化与粮食系统转型和气候行动之间有着密切联系。

6. 在2024年可持续发展高级别政治论坛之前，工业发展理事会提供了投入¹，强调迫切需要促进可持续农产食品系统、消除贫困和实现人人享有粮食安全；推进工业脱碳和工业气候行动；并促进地方发展能力和将发展中国家包括在内的可持续和有韧性的供应链。理事会还强调需要以可持续发展目标为导向的产业政策来支持这些努力。

7. 《2024年可持续发展高级别政治论坛部长级宣言》提出了与工发组织任务授权相一致的实现《2030年议程》的行动和路径。为实现可持续发展目标1，《宣言》强调需要支持发展中国家的经济多样化和生产能力，并加强其中小微企业。为了加强可持续发展目标2，《宣言》强调建立更高效、包容、有韧性和可持续的农产食品系统并将每个国家纳入全球农产食品供应链的重要性。《宣言》进一步强调可持续渔业和水产养殖对于确保有韧性的全球粮食系统中的海洋健康的重要性。为支持可持续发展目标13，该文件强调加快与减缓、适应和向发展中国家提供执行手段特别是资金方面的气候行动的紧迫性。对于可持续发展目标17，《宣言》呼吁采取行动弥合数字鸿沟，将所有国家纳入数字经济，特别是通过加强发展中国家的数字基础设施连通性。

8. 按照既定的两年期周期，并根据联合国大会第77/180号决议，工发组织提供了总干事关于工业发展合作的两年期报告，秘书长通过一份说明（A/79/158）传递了该报告，以便为联合国大会经济和财政委员会（第二委员会）在其第七十九届会议期间的审议提供信息。报告第一节概述最新的工业发展趋势。第二节重点讨论工业发展合作在加速实现《2030年议程》方面的未来，特别是在以下领域：消除贫困和粮食系统转型；可持续供应链和就业机会；清洁能源和气候行动；数字化和人工智能；以及产业政策。该报告成为在经济和财政委员会（第二委员会）议程项目8(b)下进行讨论的基础，最终将通过商讨达成一项关于工业发展合作的决议。

9. 未来峰会于2024年9月22日和23日举行，这是秘书长的倡议，也是其《我们的共同议程》报告（A/75/982）中的行动之一。峰会的主题是“多边解决办法实现更美好的明天”，重点是缩小全球治理差距，峰会通过了《未来契约》。

¹ <https://hlpf.un.org/sites/default/files/vnrs/2024/Inputs%20UNIDO%202024.pdf>。

10. 《未来契约》提出了一系列行动，旨在转变多边主义，以便为人类和地球创造更美好的未来，其中许多行动与工发组织的任务授权相吻合。例如，它强调必须在全球范围内缩小实现可持续发展目标的资金缺口，特别是通过加大国际支持力度，对发展中国家提高生产能力、可持续工业化、基础设施和经济结构转型进行投资。《契约》包括两个附件：《全球数字契约》和《子孙后代问题宣言》。

11. 工发组织于 2023 年 1 月 26 日在维也纳主办了一次发展对话，就这一问题与其成员国进行了接触，并为秘书长关于《全球数字契约》的初次政策简报提供了投入，从而为《全球数字契约》的拟订过程做出了切实贡献。最重要的是，工发组织一直是联合国全球数字契约问题核心小组的积极成员，并提出了许多内容，这些内容现已列入该《契约》目标 2，即“为所有人扩大数字经济的包容性和惠益”。

《全球数字契约》提出了与工发组织任务授权的经济层面相对应的承诺，包括建设生产能力和促进工业化和数字化，以缩小国家之间和国家内部的差距。

12. 在 2024 年 5 月于安提瓜和巴布达举行的第四次小岛屿发展中国家问题国际会议期间通过的《安提瓜和巴布达小岛屿发展中国家议程》以及将于 2024 年 12 月在博茨瓦纳举行的第三次联合国内陆发展中国家问题会议期间通过的成果文件中，国际社会强调建设地方生产能力和实现经济多样化以增强韧性的重要性，从而重申了工发组织工作的重要性。

13. 应联合国大会第七十八届会议主席的邀请，工发组织成为最不发达国家、内陆发展中国家和小岛屿发展中国家咨询委员会的成员，从而增强了本组织在关于如何加快这些弱势国家群体可持续发展的讨论和建议中的声音。

14. 工发组织继续以着眼于解决问题的方法牵头实施第三个非洲工业发展十年，这一点在大会第七十九届会议期间的一次高级别活动中得到了展示。在这次活动中，本组织强调了源于《未来契约》的有利于非洲的具体行动和实施机会，重点是创新和所需的投资。

三. 支持在实现《2030 年可持续发展议程》方面取得进展

15. 工发组织《2024 年工业发展报告》的标题是《将挑战转化为可持续解决方案：工业政策的新时代》，强调工业在推动经济增长、创新和创造就业方面的关键作用，并倡导以可持续发展目标为导向的工业政策的新时代。

16. 作为工发组织在联合国系统内外参与各种活动的一部分，并根据其专题优先事项，工发组织正在支持在巴西担任二十国集团 2024 年主席国期间建立二十国集团全球反饥饿与贫困联盟。作为全球联盟的创始成员，工发组织与其他联合国机构和国际组织合作，为拟订和批准实施该联盟的基本文件作出了贡献。与这项工作及其专题优先事项有关，工发组织正在共同组织定于 2024 年 11 月 5 日至 7 日在亚的斯亚贝巴举行的无饥饿世界会议。

17. 工发组织继续解决关键矿物、人工智能和绿色氢等新出现的问题，并加强其各个优先事项的方案交付，包括规范层面的方案交付。例如，能源转型工程师理事会由工发组织担任共同主席，是作为秘书长的一个独立咨询委员会而设立的，该理事会根据《巴黎协定》和普遍获得能源目标，提供专家工程咨询意见，以促进全球能源转型。

18. 秘书长关于现代化联合国系统的联合国 2.0 愿景旨在加快实现可持续发展目标的进展，该愿景是围绕行为科学、数据、数字专门知识、战略远见和创新等方面能力建设的五项变革而拟订的。工发组织意在通过其创新实验室推动这一愿景的实施，该实验室在数据分析、设计、技术、创业和社会影响的交叉领域开展工作。

19. 工发组织积极参与将于 2025 年 6 月 30 日至 7 月 3 日在西班牙塞维利亚举行的第四次发展筹资问题国际会议的筹备工作，强调包容及可持续工业化是经济多样化、增值和创造就业的重要驱动因素，这一点在《亚的斯亚贝巴行动议程》中已得到充分体现，并符合经济及社会理事会发展筹资问题论坛最近的成果。

四. 需请理事会采取的行动

20. 理事会似宜注意到本文件所载信息。

21. 理事会还似宜考虑在大会第二十一届会议上通过一项决议，在《2030 年议程》的最后几年中优先考虑旨在实现包容及可持续工业发展的行动。